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EXERCÍCIOS: EQUILÍBRIO E 
REAÇÕES DE APOIO 



Objetivos 

• Recordar os cálculos mais importantes 

• Exercitar a determinação de reações de 
apoio em diversas situações 

 
 

 



Material de Estudo 

Material Acesso ao Material 

Apresentação http://www.caetano.eng.br/ 
(Mecânica dos Sólidos  – Aula 3ª – Material de Apoio) 

Material Didático Mecânica Geral (MACIEL), Cap. 2 (SAVA) 

Minha Biblioteca Estática e Mecânica dos Materiais (BEER;JOHNSTON), 
Cap. 4 

Biblioteca Virtual Livro: Estática (HIBBELER), Cap 5. 

Material Adicional Apostila de Análise Estrutural UFSC: 
https://bit.ly/2xkw4bE 

https://bit.ly/2xkw4bE


EXERCÍCIOS  
DE FUNDAMENTAÇÃO 



Exercício 1 
• Decomponha os esforços indicados abaixo em 

suas componentes horizontal e vertical 
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Exercício 2 
• Decomponha os esforços indicados abaixo em 

suas componentes horizontal e vertical 
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Exercício 3 
• Decomponha os esforços indicados abaixo em 

suas componentes horizontal e vertical 
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Exercício 4 
• Decomponha os esforços indicados abaixo em 

suas componentes horizontal e vertical 
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Exercício 5 
• Decomponha os esforços indicados abaixo em 

suas componentes horizontal e vertical 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

3m 

4m 

F1 = 15kN 

F2 = 15kN 



Exercício 6 
• Decomponha os esforços indicados abaixo em 

suas componentes horizontal e vertical 
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60o 

F1 = 30kN 

F2 = 15kN F3 = 10kN 



EXERCÍCIOS  
DE APLICAÇÃO 



Exercício 1 
• A estrutura de uma placa recebe os esforços 

abaixo. Determine os esforços na base, ou 
seja, as reações de apoio: 
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Exercício 1 
• A estrutura de uma placa recebe os esforços 

abaixo. Determine os esforços na base, ou 
seja, as reações de apoio: 
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VA 

HA 

x 

y 

 𝐹𝑥 = 0 ⇒  −𝐻1 = 0 

 𝐹𝑦 = 0 ⇒  +𝑉𝐴 = 0 

 𝑀𝐴 = 0 ⇒ −(20000.5) = 0 −(10000.2) +𝑀𝐴 

⇒ 𝑯𝑨 = 𝟑𝟎𝒌𝑵 

⇒ 𝑽𝑨 = 𝟎 

⇒ 𝑴𝑨 = 𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎 = 𝟏𝟐𝟎𝒌𝑵 MA 

−𝐻2 +𝐻𝐴 



Exercício 2 
• Um guindaste é preso solidariamente a uma 

viga, que por sua vez está vinculada ao chão. 
As forças agindo são as indicadas.  

A) Calcule os esforços realizados pelos apoios 
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Exercício 2 
• Um guindaste é preso solidariamente a uma viga, que por sua 

vez está vinculada ao chão. As forças agindo são as indicadas.  
A) Calcule os esforços realizados pelos apoios 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

G = 30kN 

C = 60kN 

4m 

A 
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2m 
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2m 

x 
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 𝐹𝑥 = 0 ⇒  = 0 

 𝐹𝑦 = 0 ⇒  +𝑉𝐴 = 0 

 𝑀𝐶 = 0 ⇒ (𝑉𝐴. 6) = 0 +(𝐶. 2) 

⇒ 𝑯𝑪 = 𝟎𝒌𝑵 

⇒ 𝑉𝐶 = 90000 − 𝑉𝐴 

⇒ 𝑽𝑨 = −𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎 = −𝟐𝟎𝒌𝑵 

+𝐻𝐶 

VA VC 

HC 

+𝑉𝐶  −𝐶 −𝐺 

⇒  +𝑉𝐴 = 90000 +𝑉𝐶  

⇒ 6. 𝑉𝐴 = −120000 

∴ 𝑽𝑪 = 𝟏𝟏𝟎𝒌𝑵 



Exercício 3 
• Um homem está parado sobre a viga de um 

telhado, à qual também está presa uma 
antena que sofre a ação do vento.  

A) Calcule as reações no apoio da viga 
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Exercício 3 
• Um homem está parado sobre a viga de um telhado, à qual 

também está presa uma antena que sofre a ação do vento.  
A) Calcule as reações no apoio da viga 
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VA 

HA 

VD 

 𝐹𝑥 = 0 ⇒  = 0 

⇒ 𝑯𝑨 = 𝟐𝒌𝑵 

+𝐻𝐴 −𝐶 

 𝐹𝑦 = 0 ⇒  

+𝑉𝐴 = 0 

⇒  𝑉𝐴 = 800 − 𝑉𝐷 

+𝑉𝐷 −𝑃 

⇒  +𝑉𝐴 = 800 +𝑉𝐷 

⇒  

 𝑀𝐴 = 0 ⇒ (𝑃. 4) = 0 −(𝐶. 0,3) 

⇒ 𝑽𝑫 ≅ 𝟑𝟎𝟓, 𝟖𝟖 ≅ 𝟎,𝟑𝒌𝑵 

⇒ 8,5. 𝑉𝐷 = 2600 

∴ 𝑽𝑨 ≅ 𝟎, 𝟓𝒌𝑵 

−(𝑉𝐷. 8,5) 



Exercício 4 
• Em um píer, um porteiner está carregado para 

abastecer um navio, sofrendo esforço do 
vento, ao mesmo tempo que o navio encosta 
no pier gerando um esforço horizontal. 
Calcule as reações de apoio: 
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PERGUNTAS? 


